

# “普特会”要来了 俄美两国有何考量

新华社莫斯科8月9日电 美国总统特朗普8日说,他将于8月15日与俄罗斯总统普京在美国阿拉斯加州会晤,讨论乌克兰危机。俄罗斯总统助理乌沙科夫随后证实了这一消息。

这将是2021年6月以来俄美领导人首次面对面会晤,也是2019年在二十国集团峰会期间见面后,特朗普和普京再次面对面会晤。

分析人士认为,俄美领导人同意会面,背后有各自的政治与战略考量。由于美俄乌三方仍有不小的分歧,俄乌停火恐难一蹴而就。

## ◆ 会晤安排“不轻松”

俄罗斯卫星通讯社援引乌沙科夫的话报道说,普京和特朗普将集中讨论乌克兰危机的长期和平解决方案。接下来几天,双方将就会晤具体安排进行接洽,“这不会是一个轻松的过程”。

乌沙科夫说,俄罗斯与美国是“近邻”,两国领导人在阿拉斯加州会晤“合乎逻辑”。俄方也向特朗普发出在俄罗斯举行俄美领导人下一次会晤的邀请。

在俄美领导人同意会晤前,美国中东问题特使威特科夫6日访俄,与普京会谈约3个小时。俄美双方均对会谈予以积极评价,但对具体细节言之甚少。

据美媒报道,特朗普6日与欧洲领导人通话时说,他打算最快于下周与普京会晤,随后两人与乌克兰总统泽连斯基举行三方会晤。而围绕是否会举行俄乌领导人会晤,普京则说,他已多次表示总体上不反对,但“距离创造出那些(会晤)条件还差得远”。

## ◆ 俄美各自有考量

分析人士认为,俄美领导人同意会面,背后各有政治与战略考量。

从美国角度看,特朗普政府希望通过与普京的会晤寻求外交成绩,从而获取政治收益。

特朗普在竞选期间声称能很快解决俄乌冲突,但就任总统以来一直未能取得实质性进展。当前,特朗普政府试图借“推动俄乌停火”提振自己在美国国内的支持率。此前威特科夫与普京的会晤,被解读为对俄方立场的试探。

特朗普上任以来在俄乌问题上的表态反复无常,甚至一度威胁退出斡旋,被国际舆论形容为“政治真人秀式施压”。分析人士认为,这种反复无常会让俄乌对美方失去信任,加剧俄乌停火前景的不确定性。

对俄罗斯而言,美方制裁对俄经济造成巨大压力,与特朗普的会晤或是为了突破制裁围堵。

特朗普政府此前曾警告,俄方必须于8月8日前结束俄乌冲突,否则将面临美方进一步制裁。在威特科夫与普京会谈结束后数小时,特朗普政府以印度购买俄罗斯石油为由对印输美产品征收额外的25%关税,此举也被视为对俄方的进一步施压。

英国广播公司认为,俄方可能希望通过对话避免特朗普政府进一步的制裁措施。路透社称,在美俄领导人会晤敲定之际,特朗普向俄方发出的“最后通牒”也已到期,美方没有宣布新的制裁措施,也没有就此作出说明。

## ◆ 一次会面难解分歧

俄美领导人即将会晤已成为国际媒体高度关注的话题。俄罗斯政治学者杜达科夫说,双方同意会晤具有一定积极意义,但两国立场仍有较大差异,仅靠一次会面恐难迅速实现停火。

特朗普8日提到一项实现俄乌停火的和平协议,称其中可能涉及俄乌双方“交换一些领土”,但没有披露更多细节。分析人士指出,特朗普所说的协议是否可行、能否满足各方需求仍然存疑,停火前景还需观察。

多名俄政府人士近日对媒体披露,目前俄方在领土问题上的主张坚定不移。德国卡内基俄罗斯欧亚中心高级研究员塔季扬娜·斯坦诺瓦娅认为,俄罗斯要求乌克兰保持不结盟和中立地位等目标短期内也不会改变。

在俄美宣布将举行领导人会晤后,泽连斯基表示“没有乌克兰参与的决定”不会带来和平,“不会有任何成效”,并表示不会在领土问题上让步。

美国的欧洲盟友也陷入焦虑。据报道,特朗普6日与欧洲领导人通电话时表示计划与俄乌领导人会谈,但参与者不包括任何欧洲领导人。美国《纽约时报》说,特朗普视欧洲为“不可信任的对象”,这加深了北约内部裂痕。当前看来,欧洲似乎被排除在俄乌停火谈判进程之外。

## 加州州长:将起诉政府对加州大学洛杉矶分校开出高额和解金

美国加利福尼亚州州长加文·纽森8月8日指责特朗普政府对加利福尼亚大学洛杉矶分校开出10亿美元高额和解金,称将就此事提起诉讼。分析人士认为,如此高昂的“罚金”带有“政治色彩”。

据美联社报道,一名不愿透露姓名的美国白宫官员8日说,特朗普政府正寻求加州大学洛杉矶分校支付10亿美元和解金,以和解联邦政府对该校所谓“反犹主义”的指控。该官员没有对和解金作具体解释,也没有说明美国政府是否还对该校提出其他要求。

有媒体报道称,特朗普政府希望加州大学洛杉矶分校分期支付这笔和解金,还要求该校设立1.72亿美元的赔偿基金,用于赔偿犹太学生和其他受到所谓“歧视”影响的人。

综合多家媒体报道,加州大学洛杉矶分校所属加利福尼亚大学系统新任校长詹姆斯·米利肯说,管理人员8日收到了美国政府提出的10亿美元和解金要求,目前正在审查由美国司

法部提交的相关文件。他说,加州大学系统本周早些时候提出与美国政府进行谈判,如此高昂的和解金额将“彻底摧毁”加州大学这一美国顶尖公立大学系统。

加州州长纽森在8日的新闻发布会上被问及此事时表示,“我们将提起诉讼”,并指责美国总统特朗普试图压制学术自由。“他通过10亿美元罚款来威胁我们,除非我们听从他的命令。”

相比哥伦比亚大学先前同意支付的和解金,美国政府对加州大学洛杉矶分校提出的和解金金额约是其五倍。多所高校校长组成的美国教育理事会总法律顾问彼得·麦克多诺认为,这笔高昂和解金与纽森经常直言不讳抨击特朗普、与后者展开“口水战”有关。“如果有人认为这种骇人听闻的要求没有明显的政治和意识形态色彩,那他就是在逃避现实。”

特朗普政府今年1月上台后,对哈佛大学、哥伦比亚大学等高校的所谓“反犹主义”状

况进行全面审查,要求高校根除“反犹主义”,废除向少数族裔倾斜的招生政策等,否则将被削减或冻结联邦拨款。

美国司法部上月底称,加州大学洛杉矶分校发生有关巴以冲突的反抗议后,学校有意营造针对以色列和犹太学生的“敌对环境”,违反相关联邦民权法律。司法部寻求与其达成自愿和解协议。加州大学洛杉矶分校校长胡里奥·弗伦克本月6日发表声明,证实该校总计约5.84亿美元的联邦拨款遭到冻结。

其他美国高校方面,哥伦比亚大学和布朗大学7月下旬与联邦政府达成妥协,同意配合联邦政府部分要求,换取后者解冻科研经费。哈佛大学与联邦政府对簿公堂的同时,也在继续谈判。斯坦福大学本月初证实,受政府削减联邦资金影响,该校已裁员超过360人。

除冻结或削减经费外,美国政府还以限制录取国际学生等手段施压,加剧学术界不安情绪。 新华社特稿



8月8日,在美国加利福尼亚州圣罗莎举行的“世界最丑狗”比赛上,狗主人与获奖的狗狗庆祝胜利。 新华社/美联

## “墨西哥不会遭入侵” 墨总统“硬对”美欲军事打击贩毒集团

美国国务卿马尔科·鲁比奥8月7日表示,美国政府先前已将多个拉丁美洲贩毒集团列为“外国恐怖组织”,眼下美方可能对这些贩毒集团采取军事行动。作为回应,墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍姆8日强硬表态,说美国军队不会进入墨西哥境内,“墨西哥不会遭到入侵”。

美国政府今年2月将墨西哥的锡那罗亚贩毒集团等犯罪组织列为“外国恐怖组织”,为动用更多执法资源打击墨西哥境内贩毒集团提供依据。路透社援引鲁比奥7日的说法报道,美方并未将上述犯罪组织简单划归为“贩毒集团”,必须将其视为“武装恐怖组织”。美方在“有机会情况下”,将动用“情报机构、国防部”等一切手段对其实施打击。

多家美国媒体的报道呼应鲁比奥的说法。《纽约时报》8日报道,美国总统唐纳德·特朗普秘密签署指令,允许对被列为“外国恐怖组织”的拉美贩毒集团启用军事力量。报道称,这一指令为美国在海上或外国领土针对贩毒集团展开军事行动提供了官方依据。另据《华尔街日报》报道,特朗普命令国防部“准备相关选项”,“正在考虑中的选项”包括出动特种部队、在情报支持方面作准备等。报道称,美方行动“将与外国伙伴协同展开”。

路透社以不愿公开姓名的美国官员为消息源报道,美国海军将获得授权,可在海上实施毒品拦截、有针对性的军事突袭等多项行动。不过,美方似乎不会立即实施军事行动。综合多家媒体报道,墨西哥总统辛鲍姆8日在例行晨会上证实,墨西哥获悉“美方正推出这一行政令”,但强调这与“美国军队在墨西哥领土上展开行动”无关。“墨西哥不会遭到入侵。”

特朗普政府屡次批评墨方打击毒品犯罪不力造成毒品泛滥美国、危及美国人安全。特朗普曾公开表示,假如墨西哥无法摧毁贩毒集团,美国将采取单边军事行动达成这一目标。

美国今年2月把拉美贩毒集团列为“外国恐怖组织”后,国际危机研究组织高级顾问、美国国务院前法律顾问布赖恩·菲肖肯指出,美国若在墨西哥展开军事行动将面临多重难题,从法律层面讲这“难以符合美国国内或国际法律”;从效果层面讲类似非法行动“可能无法有效遏制”贩毒集团的活动。

5月,辛鲍姆拒绝特朗普提出的派美军进入墨西哥境内“协助打击贩毒”提议,说墨西哥“主权不可出售”。美联社当时分析认为,辛鲍姆这一强硬回应表明,美国寻求单边军事干预的施压举动将破坏双边合作。 新华社特稿

## 美国亚特兰大市发生枪击 一名警员死亡

美国佐治亚州亚特兰大市8日发生枪击事件,一名警察中枪后不治身亡,嫌疑人已死亡。

亚特兰大市警方说,当地时间8日17时左右,警方接到报警,在埃默里大学和美国疾病控制和预防中心总部附近出现活跃枪手。警方赶赴现场后发现一名受重伤的警察。随后,警方在疾控中心对面的一栋建筑二层发现了中弹身亡的嫌疑人。警方表示,该案系独自犯罪,尚不清楚嫌疑人死亡是被执法人员击毙还是开枪自尽。

亚特兰大警察局长达林·席尔鲍姆说,中

枪警察严重受伤,送医后不治身亡。

据美联社援引一名不愿透露姓名的执法人员的话报道,枪手手持一把长枪,警方在现场还缴获了3支其他枪械。

亚特兰大市市长安德烈·狄更斯表示,枪手的威胁已被消除,没有其他人员在此次枪击事件中受伤。尚不清楚嫌疑人的作案动机,调查仍处于初步阶段。

这是佐治亚州本周内发生的第二起枪击事件。6日,该州斯图尔特堡一个陆军基地发生枪击,5名士兵受伤。 新华社特稿

## 自民党内辞职呼声再起 石破茂重申留任意向

日本执政党自由民主党8月8日召开该党国会两院议员总会,就自民党在国会参议院选举中惨败等问题展开讨论。面对党内要求其辞职的呼声,自民党总裁、首相石破茂重申留任意向。

在7月20日举行的日本参议院选举中,由自民党和公明党组成的执政联盟未能保持过半席位。去年10月众议院选举后,执政联盟同样未过半。这是自1955年自民党成立以来,该党领导的政权首次在两院同时失去多数。

7月28日,自民党召开该党参众两院议员恳谈会,一些议员要求石破茂引咎辞职,并召开两院议员总会追究党领导层责任。据日本媒体报道,8日的会议上,部分议

员再次向石破茂施压,要求他提前下台。对此,石破茂重申留任意向,称日本正面临一系列挑战,自己有必要“继续为国家履行责任”。对于党内议员提出的意见,他表示将“虚心接受”。

自民党两院议员总会是仅次于党大会的会议,可对重要事项进行表决,但无权直接决定党总裁去留。

石破茂去年9月当选自民党总裁,任期至2027年9月。根据自民党相关规定,如果该党多数议员和各地区分支机构同意,可提前举行总裁选举。自民党总裁选举管理委员会委员长逢泽一郎8日说,如果满足上述条件,将在本月之后考虑是否提前举行总裁选举。 新华社特稿